
1. VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO UNIPENS DEL 9 FEBBRAIO 2022

 
GRUPPO LAZIO UMBRIA ABRUZZO E MOLISE 

(in videoconferenza)   

 

    Il giorno 9 febbraio 2022 alle ore 15,30 si è riunito in audio-video-conferenza il Consiglio 

Direttivo dell'Unione Pensionati UniCredit Gruppo LUAM per discutere e deliberare sul seguente 

O.d.G. 

 

1 - Comunicazioni della Presidente 

2 - Rendiconto 2021; discussione ed approvazione 

3 - Fondo Pensioni; ultimo aggiornamenti  

4 - Esito tentativi tesi ad effettuare visite guidate ai Palazzi Istituzionali  

5 - Proselitismo 

6 - Varie ed eventuali 

 

--------- 
Sono regolarmente collegati: la Presidente Carmen d'Amato - il Vice Presidente Francesco Bruno - i 

Consiglieri: Roberto Avico, Margherita Bruni, Sante Coppa, Antonio Del Vecchio, Antonio Gatti, 

Carlo Martufi, Mario Mazzarani, Mario Musca, Francesco Pisasale e Umberto Ragni. Il Revisore dei 

Conti Michele Pischetola  
- i Fiduciari di Zona: per Civitavecchia/Litorale Nord Giorgio Simbula, per la Provincia di Perugia 

Mario Galluccio l’addetto al Proselitismo per le Province di Frosinone/Latina e Litorale Sud Antonio 

Savo, Biagio Antonini per le Province di Terni/Rieti/Viterbo.  
Assenti giustificati il Vice Presidente Maurizio Beccari Il Consigliere Aggiunto Raffaele Izzo I 

Fiduciari Erminio Toppetti e Giovanni Passaretti per le Province di Pescara/Chieti e Teramo e ad 

interim per la Regione Molise, Domenico Portesio Fiduciario per le Province di Frosinone/Latina e 

Litorale Sud. 

 

La Presidente:  
- constatato che con il mezzo di telecomunicazione adottato - resosi necessario a causa del perdurare 

delle restrizioni legate al Covid19 - vengono concretamente rispettati i principi del metodo collegiale;  
- accertato il regolare funzionamento del collegamento audiovisivo che assicura la contestuale, effettiva 

e reciproca visibilità dei nominativi soprariportati - ognuno presente nel rispettivo luogo di domicilio - 

nonché la possibilità di udire a distanza quanto viene detto dagli stessi;  
- appurato che tutti i presenti hanno dato il consenso alla registrazione audio-visiva della presente 

riunione;  
- verificata la validità del Consiglio;  
ai sensi dell'art. 16 dello Statuto chiama il vice Presidente Francesco Bruno a svolgere la funzione di 

Segretario e alle ore 15,35 apre la discussione. 

 

 

 



1) - Comunicazioni della Presidente 

Riferisce: “riprendiamo le nostre riunioni in video-conference con l’augurio che presto potremo 

farlo di nuovo in presenza. 

 

 

1 - Iscritti; a fine 2021 il nostro Gruppo contava di 1.257 soci (- 32 soci rispetto a fine 2020.  Il 

calo è dovuto allo sbilancio tra nuove iscrizioni (+20) cancellazioni per decessi (-46), revoche (-5) e 

trasferimenti (-1). 

Alla data del 7 febbraio sc. siamo scesi a 1.255 (- 2 soci) dovuti allo sbilancio tra nuovi iscritti (+5)  

e decessi (2) e revoche (5). I soci collegati via mail sono 1.169. 

A livello informativo si segnala che l’Unione a fine 2020 contava di 6.247 soci contro i 6.355 (-

108) del 2019.  

 

 

2 – Prosegue: “Come sapete lo scorso novembre si è tenuto a Roma il Consiglio Nazionale al quale 

hanno partecipato oltre al Presidente e Vice Presidente, il Tesoriere, i Responsabile della Privacy ed 

i Segretari Nazionali e i Presidenti dei gruppi Territoriali. Durante la tre giorni di lavori sono state 

rinnovate le varie cariche già scadute da tempo tra le quali la sostituzione del Presidente (Pennarola 

sostituito da Tommaso Gigliola) mentre alla carica di V. Presidente è stato confermato Sergio 

Crestan. Il verbale è sul ns. sito. 

Lo scorso 20 gennaio poi si è tenuta la prima riunione della Segreteria Nazionale durante la quale 

sono state elencate le attività assegnate a vari Segretari. In sintesi riassumo le più importanti: 

 

> studio delle linee guida per la definitiva stesura del nuovo Statuto; 

> implementazione dell’anagrafe per la gestione dei soci, familiari e dipendenti 

> valutare l’opportunità di aprire una pagina facebook a nome dell’Unione 

> implementazione dei contenuti sia del ns. sito che de la “Quercia” 

> utilizzo della procedura sms “hosting” per raggiungere i soci privi di email così come gli 

strumenti per le videoconferenze 

> intensificazione dei contatti con UniCredit per convenzione dipendenti pensionati e familiari 

> aggiornamento dell’utilizzo dei sistemi informatici per raggiungere prima e meglio i ns. soci.    

 

3 - Prosegue: “Come sapete, sempre a causa della pandemia, abbiamo dovuto prima rimandare poi 

annullare definitivamente il concerto di fine anno. Ad oggi le notizie riguardanti il Covid sembrano 

essere più positive rispetto al recente passato.  Il Consiglio vota quindi all’unanimità la proposta di 

tenere il concerto nel mese di aprile e la gita ad Orvieto nel mese di maggio o giugno prossimi. 

 

 

4 - Retrocessione alla S. N.: a seguito della decisione presa durante il C. N. di Rimini nel 2019 

di aumentare a 9 euro la retrocessione nel 2021 e a 10 euro nel 2022 tenendo presente che non vi 

sono state spese di straordinaria amministrazione, la S.N. ha accettato la mia proposta e di altri 

presidenti di mantenere anche per il corrente anno inalterata la quota a 9 euro (da tener presente che 

nel nostro gruppo ci sono ben 87 superstiti che pagano la quota annuale di 10 euro!). 

Complessivamente quindi, per la retrocessione, a fine 2021, abbiamo versato alla S. N. l’importo di 

€ 11.313 per n. 1.257 soci. 

 

Ho inoltre avanzato la proposta alla Segreteria Nazionale di inviare a tutti i soci, via email, la 

quercia limitatamente ai soci muniti di collegamento internet rimanendo a carico del territorio di 



appartenenza il costo di spedizione del cartaceo da inviare a quei soci privi di mail. Tale soluzione 

finalizzata ad una sensibile riduzione di costi potrebbe essere motivo per ridurre l’importo della 

retrocessione. Per quanto riguarda il nostro Gruppo sono solo 86 i soci che non hanno l’email. La 

S.N. farà un breve referendum tra tutti i soci per sapere se preferiscono La Quercia per via 

telematica o cartacea, previa approvazione in Consiglio Nazionale.  

 

5 - Invio degli omaggi agli over 80, 85, etc.  

 

Come sapere il ns. ufficio, sempre a causa del Covid, è stato chiuso per molto tempo e solo da poco 

siamo riusciti ad organizzare la spedizione degli omaggi scoprendo che la Banca non paga più per 

noi queste spese se non la consegna di 4 pacchetti al mese. Quindi ho provveduto ad individuare il 

corriere più economico sulla piazza, “My Smart Courier Posta Crono” per una spesa di circa 556,00 

euro per la spedizione degli omaggi 2021 e 2022 spesa non autorizzata preventivamente dal 

Consiglio ma già coperta dal risparmio della retrocessione di cui ho detto prima.  

 

6 - Definizione incarichi nel ns. Consiglio di Gruppo: 

 

BECCARI - Vice Presidente - C.d.A. di Unica e Segretario Nazionale  

BRUNO    - Vice Presidente – responsabile invio a Milano comunicazioni da pubblicare sul sito 

e La Quercia – segretario verbalizzante dei C.D. – co-gestore con altri consiglieri 

firmatari del ns. conto corrente bancario e responsabile dell’organizzazione delle 

visite guidate ai Palazzi Istituzionali 

AVICO   -  co-responsabile dei collegamenti su meet, ed altre piattaforme informatiche, per le 

 videoconference del C.D. di Gruppo dell’Unione e dei corsi Unipens dedicati ai soci 

BRUNI e COPPA - si alterneranno al presidio del nostro Ufficio in Largo Anzani con impegno di 

  due ore settimanali, in uno dei giorni di apertura del ns. ufficio 

DEL VECCHIO - responsabile della gestione della mail dell’Associazione, gestisce sia le criticità

  evidenziate dai soci che le pagine social (Facebook) aggiorna la rubrica degli  

  iscritti intefacciandosi con Milano 

GATTI -  Consigliere di Amministrazione del Fondo Pensioni 

MARTUFI -  Tesoriere – responsabile amministrativo – co-gestore del conto corrente bancario 

  intestato al Gruppo, gestione e presentazione annuale del rendiconto di cassa del  

  Gruppo 

MAZZARANI -Revisore dei conti supplente e presidio ufficio di Largo Anzani il giovedì 

MUSCA -  responsabile proselitismo 

PISASALE - presidio ufficio di Largo Anzani il martedì - responsabile dei collegamenti su Meet e 

  altre piattaforme informatiche per videoconferenze del C.D. di Gruppo e curatore con 

  Avico dei corsi Unipens dedicati ai soci – collaborazione con Milano per la gestione 

  dei collegamenti su Meet della Segreteria Nazionale 

RAGNI - assistente tecnico informatica e logistica – responsabile gestione di Boomerang per 

  tutti gli aggiornamenti riguardanti i soci (auguri). 

PISCHETOLA - revisore dei conti – presidio ufficio il giovedì 

IZZO -  consigliere aggiunto  

 

Per quanto riguarda i Fiduciari Territoriali ovviamente contiamo su di loro per una più capillare 

opera di proselitismo rimanendo a loro disposizione per qualsiasi domanda/suggerimento che do- 

vessero essere loro necessari. Non appena la pandemia ci lascerà più liberi riprenderemo le visite 

nei territori per incontrare i vecchi e nuovi soci 

 

 



7 – Corsi Unigens:  

Come anticipato il prossimo mese di marzo saranno ripresi i corsi Unigens in videoconferenza 

organizzati da Francesco Pisasale con la collaborazione di Roberto Avico. Per maggiori dettagli in 

merito agli argomenti che saranno trattati, passa la parola a Pisasale: 

“L’attività di informazione finanziaria a favore degli associati, verrà svolta su due direttrici. Da un 

lato, proseguiremo a marzo gli aggiornati corsi informativi di Unigens, unitamente ai laboratori di 

approfondimento (investimenti/valutazione del rischio; criptovalute; Big Data; IOT…) considerato 

l’interesse che gli stessi hanno ottenuto finora.  Dall’altro, abbiamo dotato il nostro Gruppo di una 

autonoma operatività sulla piattaforma google meet. Circostanza che ha permesso di indire come 

Unipens l’attuale riunione web del Consiglio Direttivo editata come Unipens ma che possiamo 

utilizzare anche per iniziare un’attività informativa interna al Gruppo e destinata agli associati. In 

tal senso, il primo corso, che si ritiene disponibile ad aprile, ha come argomento la “pianificazione 

familiare “e si prefigge di sintetizzare e semplificare le indicazioni disponibili in argomento sul sito 

del notariato.it. “ 

 

2) – Rendiconto 2021: discussione ed approvazione  
Prende la parola il consigliere Carlo Martufi - Tesoriere del Gruppo - che illustra sinteticamente le 

voci del rendiconto 2021: 

 

“In qualità di tesoriere del gruppo Lazio Umbria Abruzzo Molise, ho predisposto il bilancio consun- 

tivo anno 2021, che registra un aumento della rimanenza da € 20.941,19 a € 27.806,70 (totale posi-

tivo di € 6.865,51) come sotto riportato: 

 

. Totale entrate € 23.327,11 che comprendono quote sociali per € 22.995,75 relative a n. 1.257 

iscritti al netto dei decessi e delle cancellazioni; Totale uscite € 16.461,60 aumentate di € 1.619,09 

rispetto al precedente anno, di cui:  

 € 11.313,00 retrocessione quote alla Segreteria Nazionale, aumentate rispetto 

all’anno precedente da € 8.00 ad € 9,00 per ogni iscritto; 

 € 244,36 storno quote associative; 

 € 1.800,00 acquisto omaggi per soci over 80; 

 € 150,00 spese messa defunti al netto di contributi di terzi; 

 € 1.367,00 spese relative al Consiglio Nazionale svolto a Roma nel mese di Nov.   

 € 621,04 per spese varie (cancelleria, spese viaggio, omaggi, telegr. condogl.)  

Confortati dal parere favorevole del Cons. Michele Pischetola - Revisore dei Conti del Gruppo – per 

alzata di mano il Consiglio approva all’unanimità.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3) – Fondo Pensioni: ultimi aggiornamenti 
Prende la parola Antonio Gatti che anticipa un aggiornamento dei dati relativi alla situazione al 

31/12/2021 delle sezioni dei "Fondi Ante a prestazioni", ancora non definitivo in attesa della valuta-

zione degli immobili che sarà effettuata dall'esperto indipendente. Più specificatamente nella tabella 

allegata evidenzia il patrimonio delle varie sezioni e i rispettivi rendimenti.

 
 

4) – Esito tentativi tesi ad effettuare visite guidate ai Palazzi Istituzionali 
Prende la parola Francesco Bruno che riferisce di aver interpellato sull’argomento le diverse se- 

greterie dei più importanti palazzi Istituzionali (Chigi- Madama ecc) che hanno evidenziato una 

momentanea interruzione delle visite guidate sia per nota difesa sanitaria che per un nutrito calen-

dario di lavori governativi e parlamentari che impongono costanti ed estenuanti sanificazioni degli 

ambienti privando quindi spazi e tempi alle visite pubbliche. Si rimanda ad un ulteriore tentativo 

appena si sarà alleggerita la “tensione” in atto,     

 

5) – Proselitismo. 
Prende la parola Mario Musca che replicando quanto già detto in altre occasioni al momento non 

intravede una concreta azione di proselitismo attesi infruttuosi i tentativi di contatti tra i colleghi di 

agenzia in cui prevale, per numero la presenza di colleghi di B. Roma. Il passa-parola tra colleghi 

ex Credit ritiene sia l’unico mezzo di poter venire a conoscenza di prossimi pensionamenti.  

 

6) -Varie ed eventuali 

 

UNICA – La Presidente comunica che: 

 

Per coloro che non hanno potuto aderire al rinnovo dei piani sanitari per via telematica, riceveran- 

no entro il mese di febbraio una raccomandata per provvedere al rinnovo cartaceo: saranno però 

penalizzati e soggetti quindi al “periodo transitorio”. 

Per chi ha optato per lo “zainetto” il pagamento del premio assicurativo verrà effettuato in una unica 

soluzione a debito del proprio Conto corrente nel mese di aprile. 

Invita in ogni caso gli interessati a rileggere la comunicazione fatta da Beccari UNICA – 

INFORMA 3-21 - Rinnovo coperture sanitarie 2022-2023” datata 5 nov. 2021 pubblicata sul ns. 

sito (unipens.org). In caso di problemi invita a contattare l’Unione (unipensroma@gmail.com). Per 

about:blank


problemi relativi all’adesione per i pensionati: polsanpen@unicredit.eu, per gli esodati: 

ucipolsan@unicredit.eu 

 

Non avendo nessuno chiesto la parola la Presidente dichiara chiuso la seduta alle ore 17,30. 

 

    Il Segretario                     La Presidente  

Francesco Bruno                 Carmen d’Amato  
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